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2018上海浦东模范中学中考语文模拟真题【精编Word版可下载】

由于格式问题，部分试题会存在乱码的现象，请考生点击全屏查看！
一、文言文阅读（40分）

（一）默写（15分）

1．终日不成章，_________。（《迢迢牵牛星》）

2．人生自古谁无死，_________。（《过零丁洋》）

3．_________，此日中流自在行。（《观书有感（其二）》）

4．_________，轻烟老树寒鸦。（《天净沙·秋》）

5．越明年，政通人和，_________。（《岳阳楼记》） 

（二）阅读下面的词，完成第6-7题（4分）

诉衷情

当年万里觅封侯，匹马戍梁州。关河梦断何处？尘暗旧貂裘。

胡未灭，鬓先秋，泪空流。此生谁料，心在天山，身老沧洲。

6．这首词语言明白晓畅，用典自然，如“尘暗旧貂裘”借用了_________（人名）的典故，表达了_________的感受。（2分）

7．对词句“胡未灭，鬓先秋，泪空流”理解不正确的一项是（    ）


A．作者放眼西北，神州沉陆，妖氛未扫。 
B．作者自许自信，慷慨激昂，豪雄飞纵。


C．作者回首人生，流年暗度，两鬓已苍。 
D．作者沉思往事，雄心虽在，壮志难酬。

（三）阅读下面语段，完成第8-10题（9分）

桃花源记

晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近，忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷，渔人甚异之。复前行，欲穷其林。

林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂鬓，并怡然自乐。

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之，便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。

南阳刘子骥，高尚士也，闻之，欣然规往。未果，寻病终，后遂无问津者。

8．下列各项中“之”字用法与其他三项不同的是（    ）（2分）


A．渔人甚异之  

B．闻之，欣然规往


C．属予作文以记之  

D．醉翁之意不在酒

9．表达世事沧桑变化，浑然不觉的心境，今天常引用__________（朝代）的__________（人名）所写的《桃花源记》中的语句：“___________”。（4分）

10．在《桃花源记》中，渔人离开桃源后“便扶向路”，又“处处志之”，后来寻找桃花源的人“寻向所志”却“不复得路”，作者这样写的目的是（    ）（3分）


A．暗示桃花源是一个似有而无、似真而幻的境界。


B．暗示庸俗的人是无法进入美好的境界的。


C．暗示桃花源已经绝迹了，无法寻觅。


D．暗示通往桃源的路曲折而遥远。

（四）阅读下面语段，完成第11-14题（12分）

书杨朴事

昔年过洛，见李公简云：“真宗既东封还①，访天下隐者，得杞②人杨朴，能诗，及召对③，自言不能。上问：‘临行有人作诗送卿否？’朴言：‘惟臣妾有一首云：更休落魄耽杯酒，且莫猖狂爱咏诗，今日捉将宫里去，这回断送老头皮。④’上大笑，放还山。”余在湖州，坐作诗追赴诏狱②，妻子送余出门，皆哭。无以语之，顾语妻曰：“子独不能如杨处士妻作一诗送我乎？”妻子不觉失笑，予乃出。

（选自，《东坡志林》）

【注释】①东封还：封泰山归来。②杞：地名。③召对：召其应对诗歌。④断送老头皮：意为被斩首。②坐作诗追赴诏狱：元丰二年作者因“乌台诗案”入狱，第二年被贬至黄州。

11．解释下列句中加粗的词。（4分）

（1）及召对__________    （2）妻子送余出门__________

12．用现代汉语写出下面句子的意思。（3分）

___________________________

无以语之，顾老妻曰：“子独不能如杨处士妻作一诗送我乎？”

13．文中写了真宗的“大笑”和苏轼之妻的“失笑”，请选择理解错误的一项（    ）。（2分）


A．真宗被杨朴机智幽默的回答所感染，不禁大笑


B．真宗的“大笑”表现了他爱惜人才，心胸宽广，不强人所难。


C．苏妻因不能像杨处士妻那样作诗，所以尴尬地笑了。


D．苏妻的失笑里有无奈、悲哀等复杂感情。

14．请结合《记承天夜游》与《书杨朴事》的内容写出你对苏轼性格的认识。（3分）

___________________________

二、现代文阅读

阅读以下文章，完成第15-19题 

二十四节气是如何制定出的

①昨天是立冬，立冬表示即将告别秋天，开始冬天，那么，你知道古人是如何制定出二十四个节气的吗？

②地球每365天5时48分46秒，围绕太阳公转1周，每23小时56分4秒还要自转一次。由于地球绕太阳旋转的轨道面同赤道面不是一致的，而是保持一定的倾斜，所以一年四季太阳光直射到地球的位置是不同的。以北半球来讲，太阳直射在北纬23.5°时，天文上就称为夏至；太阳直射在南纬23.5°时称为冬至；夏至和冬至是指已经到达夏、冬两季的中间了。一年中太阳2次直射在赤道上时，就分别称为春分和秋分；春分和秋分是指春、秋两季的中间；这两天的白昼和黑夜一样长。这样，一年就可以用春分、夏至、秋分、冬至划为4段，如将每段再分6小段，每小段约15天左右，全年就可分为24小段，于是就产生了二十四个节气。

③从二十四个节气名称的含义，可以看出反映___（1）___的有：立春、春分、立夏、夏至、立秋、秋分、立冬、冬至8个节气；立春、立夏、立秋和立冬，叫做“四立”，是表示四季开始的意思，但由于各地气候不同，所以四季起始的时间和长短各地也不完全一样。反映___（2）___的有：小暑、大暑、处暑、小寒、大寒5个节气。反映___（3）___的有：雨水、谷雨、白露、寒露、霜降、小雪、大雪7个节气。反映___（4）___的有：惊蛰、清明、小满、芒种4个节气。

④而有关气候、天气和物候的现象往往带有地区性的色彩。如其中的“霜降”节，在阳历10月23日左右，意思是指这一节气的来临，大地将产生初次结霜的现象，但我国南方的福建省南部、台湾省、海南省等地区，全年无霜；相反，东北的黑龙江省和内蒙古自治区等北方地区的初霜，又较此时期为早，这是因为我国人民在秦汉时代比较集中地居住在黄河流域一带。二十四节气主要是根据那时黄河流域的气候与家农事活动的关系而定出来的。

⑤由于秦汉到现代我国气候变化很大，目前长江流域也可以在一定程度上应用。同时15天一个段落，在安排农业生产时较为方便，因此，我国农村各地都习惯用它。可是，我国地域广大，各地气候不同，有的地方安

